

# “雨课堂”与“翻转课堂”混合教学模式在应用化学与环境教学中的应用与实践

程燕 俞兆喆 莫秋云

桂林电子科技大学 机电工程学院, 广西桂林, 541004;

**摘要:** 针对《应用化学与环境》这门课的特点和新质人才培养的要求, 尝试将雨课堂和翻转课堂的教学方式结合起来应用到《应用化学与环境》这门课的教学改革中。通过对比电子封装技术专业 and 机械电子工程专业 21 级和 22 级学生总评成绩发现, 该教学模式不仅能使学生的基础知识得到内化, 还能发挥学生的主观能动性, 激发他们的创新能力和团队合作能力, 教学效果也得到了显著提高。

**关键词:** 雨课堂; 翻转课堂; 教学模式; 应用化学与环境

**DOI:** 10.69979/3029-2735.25.12.039

## 引言

在互联网信息技术飞速发展的时代背景下, 搜索引擎的迅猛发展使得信息获取变得前所未有的便捷。现代大学生只要轻点智能手机, 便能利用各种搜索引擎或者人工智能 AI 快捷的获取各学科的知识点解读<sup>[1,2]</sup>。传统“填鸭式”的教学方式缺乏启发性, 已显无趣甚至无效。这种灌输式的授课方式导致教师难以实时了解学生对知识点的掌握情况, 课堂教学效果欠佳。此外, “填鸭式”教学限制了学生创新思维和分析解决问题的能力, 学生被动接收知识, 且不能灵活应用, 加之缺乏兴趣, 容易产生厌学情绪。因此, 如何提高学生学习兴趣, 让学生由被动“要我学习”变为主动“我要学习”, 把授人以鱼的“知识点传授”, 变为授人以渔的“能力培养”, 以适应高等教育对新质人才培养的要求<sup>[3,4]</sup>。

以信息技术为载体的雨课堂以 PPT 和微信为媒介, 通过各种现代信息技术手段的融入实现了师生之间的智能连接, 深度推进了混合式教学改革, 已成为现今国内高等院校最为活跃的智慧教学工具<sup>[5,6]</sup>。翻转课堂是不同于传统教学模式的一种创新的教学模式。以学生为主体, 教师作为引导者, 学生根据教师布置的任务通过各种搜索引擎获取课堂需要用的知识, 完成某个知识点的课堂教学。学生讲解完成后, 教师进行知识点的补充和深化。这种教学模式的应用改变了传统课堂中师生之间的角色, 体现了以学生为中心的创新创业教育课程理念, 培养了学生的创新思维、自主学习意识和团队协作精神, 已经成为当前高校广泛采用的一种有效教学方式<sup>[7,8]</sup>。本文针对目前“填鸭式”教学中存在的问题, 尝试采用雨课堂和翻转课堂相结合的混合教学模式应用到“应用

化学与环境”的教学过程中, 以期培养学生自主学习和团队合作能力, 提升应用化学与环境教学的有效性。

## 1 雨课堂和翻转课堂在应用化学与环境教学过程中的运用方式

### 1.1 雨课堂在课堂中教学实践

签到是统计学生出勤率的重要依据。传统线下教学模式中, 教师通常在上課之前根据教学登记表上的名单进行点名, 确定本次课的课堂出勤率。这种点名方式在学生人数众多的情况下费时且费力, 还可能存在统计不准确的弊端。“雨课堂”智慧教学平台的引入有效避免了上述问题的出现。上课之前, 学生可以采用微信扫描二维码或者输入课程暗号的方式快速进入雨课堂, 完成考勤工作<sup>[9,11]</sup>。这样教师就可以迅速掌握缺勤学生名单, 效果突出还省时省力。但是, 这样考察会存在一个问题, 即有些学生通过室友或者其他同学拍的签到二维码或者课程暗号进入雨课堂。此时就需要教师在后续的雨课堂答题环节关注学生答题情况来判断学生的到课情况。其次, 雨课堂还可以设置很多互动的练习, 如填空题、选择题、主观题等。教师可以在授课过程中不定期的推送给学生, 吸引学生的注意。如, 将洛杉矶光化学烟雾和伦敦型烟雾的区别设置成多选题。推送给学生之前, 设置好答题时间, 或者选择随时收题功能。答完题后选择投屏, 学生就能看到每个选项的答题率, 教师端也能看到学生的参与率和正确率。通过这种方式, 学生课堂参与度得到了显著提高, 同时也检测了学生对本堂课基础知识的内化程度, 且验证了学生的签到情况。此外, 教师也可以通过随机点名的方式或者打开弹幕的方式

检测授课效果改善课堂氛围,提高课堂趣味性。

雨课堂教学模式下,课堂上教师授课课件的每一页PPT学生都可以看见,且每页PPT下方提供了“不懂”和“收藏”两个按钮<sup>[11]</sup>,学生可以将重点知识进行收藏帮助课后复习,也可以将不懂的知识进行反馈。教师根据收到“不懂”数据的反馈,及时调整课程节奏,实时把控教授内容重点和难点。例如,在化学基本原理这一章中,热力学基本概念体积功、内能等的应用涉及两种化学反应热效应计算,往往会被多数学生标记为“不懂”,这就提醒教师对这两种化学反应热效应计算需要进一步讲解。

## 1.2 基于雨课堂的“翻转课堂”教学模式在教学过程中的运用

翻转课堂教学内容设计是进行翻转课堂教学模式的关键。教师可以将记忆、理解性的知识点进行翻转课堂教学,由学生自学完成<sup>[12]</sup>。应用化学与环境这门课是机电工程学院一门专业基础必修课。这门课概念性的基础知识较多,以记忆理解性内容为主。本门课程共设计16个小专题。第一次授课时,笔者将这16个小专题以PPT形式展示给学生,并设置翻转课堂规则,包括小专题呈现形式,讲述和互动时间,学生分组及每组同学中每个人的任务,并要求学生在课后自行组队及选择小专题。第三次授课时,学生通过雨课堂弹幕形式发送每组选好的小专题,课后进行准备。这种方式可能会出现一个弊端,即有几组同学可能选择了同一个小专题。针对这种情况,教师会在课堂上根据发送弹幕的先后顺序进行调整,并在课堂上告知学生。翻转课堂结束后,教师需要根据专题小组的情况对学生表现和课堂内容进行评价和引导,使下一组学生能更好的理解并进行翻转课堂。同时,根据课堂内容及时巩固学生对翻转课堂内容的印象。此外,在互动环节,教师还需要对学生回答不上来的问题或者教师存有疑问的地方分别进行补充、提问和释疑。以上这些就要求教师在教学之中拓宽自己的知识面且加强掌控课堂的能力。

以第八章大气污染与防治的内容为例。本章分为六节内容,共设置了4个小专题即光化学烟雾、煤烟型烟雾、酸雨和全球气候变暖。选择这四个小专题的同学有充足的课前时间通过网上查找资料,观看教学相关视频或阅读教材及相关参考书等方式自主完成对新知识的预习和学习。例如,选择光化学烟雾这组同学可以先通过提问的方式(什么是光化学烟雾?我国哪些地方发生过光化学烟雾?)来激发学生的求知欲和探索欲,引起

学生兴趣。知识点分享完之后,小专题的同学可以与其他同学进行互动,如洛杉矶光化学烟雾和兰州西固区光化学烟雾有何异同点?我们生活的城市会发生光化学烟雾吗?等等。结束后,笔者对学生互动环节存在的问题进行答疑解惑,再根据学生翻转课堂内容和表现进行评价,如ppt制作、光化学烟雾重难点等,引导学生进行深度思考和实践,并给予后续翻转课堂的同学意见。最后结合雨课堂给翻转课堂的同学进行评分。通过这种课堂组织形式有助于培养学生的创新性思维能力和团队合作精神。

## 2 雨课堂融合翻转课堂在应用化学与环境教学过程中的运用效果

在2022-2023学年第一学期,雨课堂教学模式在21级电子封装技术和机械电子工程专业试运行了一学期。从课堂氛围上看,相比传统式授课方式更加活跃,学生上课能积极利用智能手机参与课堂答题和互动,专注率得到显著提高。通过一学期的试用,对比期末最终总评成绩发现,两个专业总评成绩不及格的学生人数均为0,大部分学生总评成绩集中在70-79分之间,少部分在60-69分,但学生成绩在90分以上为0。这些结果说明雨课堂的使用,提高了学生课堂到课率和学生对基础知识的掌握,但缺乏对复杂问题的深入探讨。通过卷面分析可知,多数学生在计算题丢分较多,对电化学原理理解不够深入。论述题部分只有少数同学能对问题进行全面讨论,说明学生缺乏对知识的灵活运用。开放题多数学生不能全面且结合自身专业所学思考和回答问题,导致整体得分不高。

为了进一步提高学生自主学习的能动性,在2023-2024学年第一学期的授课中加入了翻转课堂教学模式。以“全球气候变暖”这个小专题为例,除了课本上的知识以外,两个专业的学生均用图片对比方式展示了全球气候变暖带来的冰川消融。但很明显,机电专业学生在小专题制作上更主动、更认真,课堂互动氛围更好。以机电专业学生为例,这组学生采用图片方式对比了1984年和2020年美国哥伦比亚冰川前后变化的情况,并用一个40秒的小视频展示了气候变暖带来的极端气候,冰川融化、海平面上升、雨水酸化等问题。此外,这组学生还给大家分享了我国全国年度平均气温历年变化图(时间到2023年,数据来源于国家气候中心)。分享过程中通过提问的方式与下一个知识进行衔接。总之,整个小专题的课堂氛围比较活跃,最后通过雨课堂投票方式,这组小专题的同学得分最高。因此,可以看出,机电专业这组学生对小专题准备非常充分,运用手段灵

活多变。在小专题准备过程中能主动思考并通过一些搜索引擎查找需要表达和讲述的知识,且结构、逻辑更加清晰。经过一学期的运行,发现两个专业学生总评成绩在一定程度上均比21级学生成绩有所提高,特别是成绩在90分以上的学生两个专业均有,尤其是22级机电专业学生成绩在90-100分之间的有10%以上,且有60%以上的学生成绩集中在80-89分之间,69分以下学生人数为0。相比之下,22级电封专业学生成绩多数集中在70-79分之间,80-89分的学生人数只有30%。虽然22级电封专业学生成绩总体比21级学生要好,但比22级机电专业学生成绩还是逊色一些。由此可见,雨课堂融合翻转课堂的教学模式对学生学习的主观能动性的提高是值得肯定的。

### 3 雨课堂融合翻转课堂混合教学模式教学改革的体会

与“填鸭式”教学模式相比,本次教学改革中雨课堂的使用能客观反应学生对基础知识的消化程度,使教师能及时掌握学生学习的情况,从而根据学习进度和困难点,为课堂讨论和深度讲解提供有针对性的指导,还能有助于教师不断反思教学设计,改进自己的教学方法,从而激发学生的学习兴趣 and 积极性,提高教学效率,进而形成教学相长的良性循环。翻转课堂的加入发挥了学生的主观能动性,激发了学生的创造力和独立思考、解决问题的能力。同时,对教师而言,也活跃了课堂气氛,在一定程度上提高了教学效果。教学过程中将雨课堂和翻转课堂两种模式结合起来可以形成互补,相互促进。

本次教学改革中两种模式相融合虽然提高了两个专业总评成绩,但是也存在一定局限性。特别是大多数学生进入大学前长期受传统教学模式影响,已经习惯性被动接受,难以养成主动思考的学习习惯。还有些学生抱怨翻转课堂教学模式增加了他们的工作量,导致课余时间减少,少部分学生为了应付任务,导致翻转课堂质量不高。对教师而言,虽然与学生角色进行了互换,但是在整个教学环节,特别是翻转课堂,教师始终发挥着主导作用,不仅需要大量知识储备,还要发挥正确引导,把控课堂进度。因此,雨课堂和翻转课堂相结合的混合教学模式需要我们继续在教学实践中进一步摸索和改进。

### 参考文献

- [1] 田燕,盖利刚,黑晓明,等. 翻转课堂在有机化学课程教学中的实践探索与思考[J]. 高教学刊,2022(29): 116-119.
- [2] 李明俊,陈素华,汪月华,等. 智慧点替代知识点:新工科授课要点之创新[J]. 高等工程教育研究,2019(2): 183-187.
- [3] 陈林玲. 新质生产力驱动下技能竞赛优化“五育融合”育人模式探究[J]. 时代汽车,2025,(12):61-63.
- [4] 郭涛敏. 产教融合赋能新质化应用型人才培养研究——重庆财经学院的创新实践[J]. 才智,2025,(15):157-160.
- [5] 刘春丽,赵欧,韦万丽,等. “雨课堂”在环境化学教学改革中的应用[J]. 化学教育,2020,41(20):81-85.
- [6] 贺庆,李红,李利平. 雨课堂智慧教学模式实践探索——以电工技术课程及电子技术基础课程教学为例[J]. 科教导刊,2024(26):40-42.
- [7] 张烈琴,吴宝艳. 翻转课堂教学法在旅游线路设计课程改革中的探究[J]. 现代商贸工业,2023(6):238-240.
- [8] 武晓燕,施洋,金国臣. 基于翻转课堂理念的大学英语教学方法与策略研究[J]. 林区教学,2023(2):87-90.
- [9] 杜超,孙舒扬,柳全文,等. 基于“雨课堂”智慧教学平台的混合式教学模式在“食品添加剂”教学中的应用[J]. 农产品加工,2023(9):113-116.
- [10] 谭娥,王素琴,黎泓波. 绿色化学理念下基于雨课堂和BOPPPS混合教学模式的教学设计——甲醇燃料电池[J]. 化学教育(中英文),2025,46(02):39-45.
- [11] 田晶,贺宝军,于晓东. 基于雨课堂的翻转课堂在医学免疫学中的应用效果评价[J]. 中国免疫学杂志,2022,38(21):2646-2649.
- [12] 矫馨瑶,李斌,李冬男,等. 翻转课堂结合雨课堂教学模式在软饮料工艺学课程中的应用[J]. 农业工程,2025,15(03):139-143.

基金项目:“四维度”新视域下“三融合”一体化贯通的新工科工程人才培养模式的构建与实施(2023JGA187)。